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Kleine Anfrage
des Abg. Friedrich Haag FDP/DVP

und

Antwort
des Ministeriums der Justiz und für Migration 

Prüfprozess und Bauvoranfragen für potenzielle Standorte 
für Erstaufnahmeeinrichtungen (LEA/EA) für Geflüchtete in 
Stuttgart

K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1.	�Welche Standorte prüft sie derzeit für eine potenzielle LEA und/oder EA in 
Stuttgart (bitte aufgeschlüsselt nach Standort, unter Angabe der Adresse, aufge-
schlüsselt nach LEA bzw. EA)?

2.	�Welche neuen Erkenntnisse hat sie bei allen sich derzeit in Prüfung befindlichen 
Standorten bzgl. der Eignung oder Untauglichkeit für eine LEA oder EA ge-
wonnen (aufgeschlüsselt je Standort sowie nach LEA und EA, unter Angabe der 
geschätzten Sanierungs- und Umbaukosten sowie der Begründung bzgl. einer 
Eignung oder Untauglichkeit)?

3.	�Wie viele Unterbringungsplätze sind bei Regel- sowie Maximalbelegung an den 
sich in Prüfung befindlichen Standorten jeweils möglich (bitte aufgelistet nach 
Regel- sowie Maximalkapazität je Standort)?

4.	�Bis zu welchem Datum plant sie die Prüfprozesse an den sich in Prüfung befind-
lichen Standorten jeweils frühestens sowie spätestens abzuschließen?

5.	�An welchen Standorten, die sie bisher geprüft hat, kann sie eine Erstaufnahme-
einrichtung ausschließen (bitte aufgeschlüsselt nach Standort, unter Angabe der 
Adresse, unter Angabe der Begründung)?

6.	�An welchen Standorten, die sie bisher geprüft hat, ist der Prüfprozess hinsicht-
lich einer Erstaufnahmeeinrichtung derzeit pausiert (bitte aufgeschlüsselt nach 
Standort, unter Angabe der Adresse, unter Angabe der Begründung)?

7.	�Wie ist der aktuelle Sachstand laufender sowie geplanter Bauvoranfragen und 
Bauanträge für Erstaufnahmeeinrichtungen in Stuttgart (aufgelistet nach Standort, 
unter Angabe des [geplanten] Einreichungsdatums)?

8. �Bis zu welchem Datum rechnet sie jeweils mit einer Rückmeldung auf die Bau-
voranfragen und Bauanträge (bitte aufgeschlüsselt nach Standort)?

Eingegangen: 7.4.2025 / Ausgegeben: 5.5.2025



Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 17 / 8658

2

  9. �Welche weiteren Angebote hat sie, über die bisher zu prüfenden Standorte hin-
aus, zwischenzeitlich für potenzielle LEA-Standorte in Stuttgart erhalten (bitte 
aufgeschlüsselt nach Adresse)?

10. �Inwiefern beabsichtigt sie, die in Frage 9 abgefragten Angebote jeweils auf 
deren Eignung für eine Erstaufnahmeeinrichtung zu prüfen (bitte aufgeschlüsselt 
nach Adresse)?

7.4.2025

Haag FDP/DVP

B e g r ü n d u n g

Die Landesregierung prüft derzeit mehrere Standorte für die Einrichtung von 
(Landes-)erstaufnahmeeinrichtungen für Geflüchtete (LEA/EA) in der Landes-
hauptstadt Stuttgart. Die Kleine Anfrage soll den aktuellen Stand der sich in Prüfung 
befindlichen Standorte sowie der Prüfungsergebnisse abfragen. 

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 29. April 2025 Nr. JUMRV-0141.5-187/4/1 beantwortet das 
Ministerium der Justiz und für Migration im Einvernehmen mit dem Ministerium 
für Finanzen die Kleine Anfrage wie folgt:

1.	�Welche Standorte prüft sie derzeit für eine potenzielle LEA und/oder EA in 
Stuttgart (bitte aufgeschlüsselt nach Standort, unter Angabe der Adresse, aufge-
schlüsselt nach LEA bzw. EA)?

2.	�Welche neuen Erkenntnisse hat sie bei allen sich derzeit in Prüfung befindlichen 
Standorten bzgl. der Eignung oder Untauglichkeit für eine LEA oder EA ge-
wonnen (aufgeschlüsselt je Standort sowie nach LEA und EA, unter Angabe der 
geschätzten Sanierungs- und Umbaukosten sowie der Begründung bzgl. einer 
Eignung oder Untauglichkeit)?

3.	�Wie viele Unterbringungsplätze sind bei Regel- sowie Maximalbelegung an den 
sich in Prüfung befindlichen Standorten jeweils möglich (bitte aufgelistet nach 
Regel- sowie Maximalkapazität je Standort)?

Zu 1., 2. und 3.:

Die Fragen 1 , 2  und 3   werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet. 

Folgende Liegenschaften werden in Stuttgart derzeit vertieft geprüft:

–	 Neckartalstraße 153/155 in Stuttgart-Bad-Cannstatt
–	 Augsburger Straße 712 in Stuttgart-Obertürkheim
–	 Böblinger Straße 68 in Stuttgart-Süd
–	 Pascalstraße 100 in Stuttgart-Vaihingen
–	 Mittlerer Pfad 9 in Stuttgart-Weilimdorf
–	 Mittlerer Pfad 13 bis 15 in Stuttgart-Weilimdorf
–	 Mittlerer Pfad 19 in Stuttgart-Weilimdorf
–	 Mittlerer Pfad 25 bis 27 in Stuttgart-Weilimdorf 



Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 17 / 8658

3

Zu den oben genannten Prüfstandorten wird auf die Antworten zur Kleinen Anfrage 
des Abgeordneten Friedrich Haag FDP/DVP – Prüfung von Standorten in Stutt-
gart für eine mögliche Landeserstaufnahmestelle (LEA) – Drucksache 17/7081, 
zur Kleinen Anfrage des Abgeordneten Friedrich Haag FDP/DVP – Prüfprozess 
und Bauvoranfragen für potenzielle Standorte für (Landes-)Erstaufnahmeein-
richtungen (LEA/EA) in Stuttgart – Drucksache 17/7757, zur Kleinen Anfrage  
des Abgeordneten Friedrich Haag FDP/DVP – Potenzielle Landeserstaufnahme-
einrichtung (LEA) am Standort Mittlerer Pfad 25–27 in Stuttgart – Drucksache 
17/7876 und zur Kleinen Anfrage des Abgeordneten Friedrich Haag FDP/DVP 
– Auswirkungen der priorisierten Prüfung der Standorte in Stuttgart-Weilimdorf 
für eine potenzielle Landeserstaufnahmeeinrichtung (LEA) – Drucksache 17/8083 
verwiesen. Die Prüfungen sind noch nicht abgeschlossen und werden fortgeführt. 

4.	�Bis zu welchem Datum plant sie die Prüfprozesse an den sich in Prüfung befind-
lichen Standorten jeweils frühestens sowie spätestens abzuschließen?

Zu 4.:

Auf die Antwort zur Kleinen Anfrage des Abgeordneten Friedrich Haag FDP/DVP 
– Entscheidungsprozess für eine mögliche Landeserstaufnahmestelle (LEA) in 
Stuttgart – Drucksache 17/7387 wird verwiesen.

5.	�An welchen Standorten, die sie bisher geprüft hat, kann sie eine Erstaufnahme-
einrichtung ausschließen (bitte aufgeschlüsselt nach Standort, unter Angabe der 
Adresse, unter Angabe der Begründung)?

Zu 5.:

Derzeit kann keiner der sich in Prüfung befindenden Standorte in Stuttgart für die 
Einrichtung einer Landeserstaufnahmeeinrichtung ausgeschlossen werden.

6.	� An welchen Standorten, die sie bisher geprüft hat, ist der Prüfprozess hinsichtlich 
einer Erstaufnahmeeinrichtung derzeit pausiert (bitte aufgeschlüsselt nach 
Standort, unter Angabe der Adresse, unter Angabe der Begründung)?

Zu 6.:

Der Prüfprozess ist bei keinem der sich in der Prüfung befindenden Standorte in 
Stuttgart pausiert. Die Standorte in Weilimdorf werden allerdings priorisiert geprüft. 

7.	�Wie ist der aktuelle Sachstand laufender sowie geplanter Bauvoranfragen und 
Bauanträge für Erstaufnahmeeinrichtungen in Stuttgart (aufgelistet nach Stand-
ort, unter Angabe des [geplanten] Einreichungsdatums)?

8.	�Bis zu welchem Datum rechnet sie jeweils mit einer Rückmeldung auf die Bau-
voranfragen und Bauanträge (bitte aufgeschlüsselt nach Standort)?

 
Zu 7. und 8.:

Die Fragen 7 und 8 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Auf die Antworten zur Kleinen Anfrage des Abgeordneten Friedrich Haag FDP/DVP 
– Entscheidungsprozess für eine mögliche Landeserstaufnahmestelle (LEA) in Stutt-
gart – Drucksache 17/7387 und zur Kleinen Anfrage des Abgeordneten Friedrich 
Haag FDP/DVP – Prüfprozess und Bauvoranfragen für potenzielle Standorte für 
(Landes-)Erstaufnahmeeinrichtungen (LEA/EA) in Stuttgart – Drucksache 17/7757 
wird verwiesen. Die Bearbeitung der eingereichten Bauvoranfragen erfolgt durch das 
Baurechtsamt der Landeshauptstadt Stuttgart und ist noch nicht abgeschlossen. 
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  9. �Welche weiteren Angebote hat sie, über die bisher zu prüfenden Standorte hin-
aus, zwischenzeitlich für potenzielle LEA-Standorte in Stuttgart erhalten (bitte 
aufgeschlüsselt nach Adresse)?

10. �Inwiefern beabsichtigt sie, die in Frage 9 abgefragten Angebote jeweils auf 
deren Eignung für eine Erstaufnahmeeinrichtung zu prüfen (bitte aufgeschlüsselt 
nach Adresse)?

Zu 9. und 10.:

Die Fragen 9 und 10 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Zusätzlich zu den genannten acht Prüfstandorten in Stuttgart wurde dem Land 
eine weitere Liegenschaft in Stuttgart-Weilimdorf als mögliche Unterbringung im 
Rahmen der Erstaufnahme angeboten, die als Bürogebäude genutzte Liegenschaft 
Mittlerer Pfad 1. Es wurde eine ergebnisoffene Prüfung eingeleitet, ob die Liegen-
schaft als Landeserstaufnahmeeinrichtung geeignet ist.

Gentges
Ministerin der Justiz
und für Migration
    


